



統一發票開獎

請見明日聯合報

Inside



新冠第四波來襲 重複感染變多

新聞見A7



楊金龍：6月升息與否 要關注CPI走向

新聞見A8



正新輪胎創辦人骨灰罈 遭盜勒索6千萬

新聞見A14

生活秘書

星座 今日運勢

- 牡羊 ▶ 換個環境
- 金牛 ▶ 細心工作
- 雙子 ▶ 不硬碰硬
- 巨蟹 ▶ 財運良好

歷史上的今天

5月25日

- 1951年：立法院通過「耕地三七五減租條例」。
- 1986年：南投縣太極峽谷風景區發生山崩，造成28人死亡、28人受傷，峽谷因此封閉。
- 2002年：華航台北飛香港班機在澎湖外海失事，機上225名乘客及機組員全數罹難。
- 2004年：第一列高鐵列車從高雄港登陸亮相。

行人地獄 血淚鋪成

去年行人傷亡8911人 政院擬投入400億洗刷惡名

陽光行動

永續 | 關懷 | 監督



一個家庭破碎了

台中豐原客運一輛公車去年底在路口轉彎時，輾斃伊拉克籍季韋亞的妻兒，當時三人走在斑馬線上，如今原本幸福的異國婚姻已破碎。

記者黃仲裕／攝影

記者周湘芸、黃寅、鄭煒、洪敬滋、楊竣傑、游昌權／專題報導

通往「行人地獄」的道路，都是受害者血淚與幸福的碎片鋪成的。

季韋亞的痛

公車撞死妻兒

去年十二月，跨海來台中讀書、娶妻生子的伊拉克籍男子季韋亞，當晚正與妻子討論開生技公司的計畫，深夜肚子餓了，推嬰兒車帶著一歲半的兒子去吃麥當勞。

就在日常必經的斑馬線上，一家三口被左轉的公車撞上，妻兒當場死亡。

季韋亞說：「差三、四步就過馬路了，公車撞到人沒停下來，對我來說：這是故意要殺死人的，應該要判死刑的。」

同樣的悲劇發生在二〇二〇年七月，新北一對交往十三年的情侶，手牽手走在新莊幸福路的斑馬線上，被左轉的小貨車撞上，女方被拖行兩公尺送醫不治。這天兩人正要去看房子，籌畫結婚、生子。

倖存的何姓男子傷心地寫下「心都會身亡」。

推路口改善 死傷仍未下降

再看交通部七年來的統計，共發生近六萬起行人路口事故，平均每年超過八千四百人死傷，四百名行人魂斷道路，數字也向上攀高。民眾黨立委邱臣遠批評蔡政府執政七年多來，對行人安全議題視而不見，總等到發生重大事故才要緊急滅火，不治標也不治本。

瑞士給差評 不小心會身亡

台灣交通長期以來對行人不友善，已引起國際關注。歐洲商會去年十一月給台灣的「二〇二三建議書」，特別提到十年來行人死亡數幾乎不減，建議政府要投資行人及機車騎士更安全的道路環境。

治不好癥結 難脫車本城市

對日本，交通事故死亡的人數一路走跌，南韓去年更創近十年新低紀錄。日、韓能，台灣為何不能？

去年十二月以來，接連發生台中季韋亞妻兒及台南三歲女童被撞死等事件，國人更對「行人地獄」惡名情緒沸騰。

交通部長王國材昨天表示，行政院會今天將通過「道安行動綱領」，預計七年投入四百多億元，跨部會從教育、工程、執法、監理著手，提出明確的政策以及作法，讓地方落實執行，且優先著重工程面，設法靠交通工程讓民眾不容易犯錯。

他說，短期最有效的是先做行人專用時相，長期作法包括人行道外擴、路口行穿線退縮、設行人庇護島、在騎樓留出一米五整齊線等。

王國材說，目前道安經費每年約五、六億元，這次斥資四百億元是為了徹底改善；台灣被稱為行人地獄，道安數據也表現不好，希望中央地方合作一起努力擺脫此惡名。

本報今明兩天推出「走出行人地獄」系列專題報導，揭露全民身陷行人地獄的哀愁，針對政府治理人本交通的脫節實況。

相關新聞見A4 A5

賴重話：最高標準改革黑金

侯批：黑道氾濫、政治黑金掛鈎 應先安內



im-B案延燒

民進黨主席賴清德昨天在中執會表示，不要因為惡小而為之，民進黨要立下最高的標準，來回應社會期待。

記者曾吉松／攝影

【記者蔡晉宇、張睿廷、歐陽良盈、屈彥辰、侯俐安／台北報導】網路借貸平台「im-B」詐騙案延燒，外界質疑綠營民代、官員與詐騙團關係匪淺。民進黨主席賴清德昨天在中執會表示，不管社會型態怎麼變，民進黨理想都不能變，不要因為惡小而為之，勿以善小而不為，政治風氣不能夠敗壞，有權力的人要能夠以身作則、守住底線，價值才不會崩壞，民進黨要立下最高標準，來回應社會期待。

國民黨智庫研擬二〇二四總統大選主軸，建議恢復特偵組，獨立偵查重大貪腐案件。國民黨總統參選人、新北市長侯友宜回應表示，這一段時間，大家可以看到黑道氾濫、詐騙猖獗、政治跟黑金的掛鈎，這些不是我們面臨最重要的挑戰嗎？全力壓制國內人民最痛恨的治安相關議題，這是他應該要做的事情，「先安內、再攘外」，讓人民能夠在這塊土地生活安定，「這就是我們的本分」。

對於賴清德宣稱「堅持改革黑金，要用最高標準回應社會」，在野黨多表質疑。民眾黨立委陳琬惠、張其祿回應，那就請拿出具體作為讓人民「信賴」，不要只是說說，喊喊口號而已；民進黨立委陳歐珀涉「巨詐騙集團案」，民進黨既已送交廉政會調查，就應具體給出時程，不要又拖過選舉，等選舉後才公布，否則如何讓人民「信賴」？

國民黨立委李貴敏表示，賴清德如真有打擊黑金的抱負，應該立即把台南八十八槍案、光電產業爭議以及巨詐騙案做個交代，並解釋為何行政官員也參與和詐騙主嫌的餐敘？

賴清德在民進黨中執會表示，在野黨因為選舉，質疑他擔任民進黨主席，會縱容黑金、黑道，他要很清楚和社會報告，民進黨的標準不會因人改變，民進黨的自我要求，也不會一刻放鬆，支持者對民進黨的期待會比對其他政黨更高，必須以身作則、風行草偃。他也拜託立法院黨團，在本會期最後一周，全力支持行政院提出包含公職人員選罷法（擴大排黑）在內的各項法案，讓國家運作更穩定、社會更進步，標準更一致。

賴清德指出，責任是個重要面向，民進黨是台灣民主運動的產物，先有民主運動才有之後的民主進步黨，成立卅幾年來，台灣社會給民進黨機會，民進黨才有機會反對黨執政，一定要深刻了解到，人民不是給了一張空白支票，無條件授權，民眾是要看民進黨的表現，才決定是不是願意給下次機會。他說，兩個月前，民進黨連續三周召開會議，通過改革三支箭，這就是一個開始。

相關新聞見A3

客服專線：0800-666-085 總機：(02)8692-5588 新聞聯絡：(02)8692-6896 地址：(22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載